

聚焦长白“安康和美”

全力助推杨浦创建全国文明城区



近年来,长白新村街道在区委、区政府的坚强领导下,以党的十九大精神和习近平新时代中国特色社会主义思想为引领,以杨浦开展新一轮创建全国文明城区为主线,坚持“创全走在前”,聚焦“安康和美”,着力改善民生,主要从平安、健康、和睦、美丽四个方面入手,全力助推杨浦全国文明城区创建工作,并先后获得国际健康社区、全国全民健康先进单位、上海市文明社区等荣誉称号。



▲安图新村小区美丽家园改造前后



进行梳理,未发现涉黑涉恶和保护伞线索,所有投诉均做到件件有核查、件件有落实、件件有回音。

严打违法犯罪。长白新村派出所发挥打击处置主力军作用,破获套路贷案件4起,正在侦办6起。2018年以来十三类案件立案25起,破获19起,破案率76%。2018年1月至2019年7月,长白地区打架斗殴等侵犯人身权利类案件件数76起,同比下降60%。

重拳整治乱象。结合“有乱治乱”方针,街道开展涉乱现象排查共7轮,发现涉乱问题50个,逐一落实整改责任,目前已整改46个,正在整改4个,整改率92%。强力整治周边商铺“三合一”隐患66处、小区群租31处,整治控江路121弄违章搭建乱象。松花江路201号“三合一”问题、噪音扰民等乱象,整顿浦缘旅馆人口复杂区域,清退50余人,社区安全环境持续改善。

广泛宣传发动。提升居民群众知晓率、参与度,悬挂横幅250条、发放LED小风扇3000个、布袋5000只、应知应会卡片40000张、张贴海报10000份,全面覆盖438家周边单位、45个小区、1133个门洞、26000余户家庭;举办了扫黑除恶知识竞赛、文艺巡演等居民喜闻乐见的宣传活动,在长白地区形成了“黑恶势力人人喊打”的浓烈氛围。

健康为基,着力打造国际健康社区升级版

首创三大健康新模式,实现人民共享美好健康生活的目标。

首创“长白健康屋”“体医结合”新模式。以打造“健康长白、幸福长白”为目标,探索“体医结合”新方法,建造“长白健康屋”。依托家庭医生工作站,集预防、保健、医疗、康复、健康教育及计划生育技术指导六项功能为一体,为社区居民免费提供一系列健康体检测试,数据由工作人员统一建立档案,家庭医生分析其体质指数并开具健康指导处方,使社区居民及时了解自己的健康状况。

今年以来,街道着力打造长白国际健康社区2.0升级版,每年为百名产业工人提供义诊等健康教育服务,为千名老年人进行免费健康评估、体检,为万名签约居民提供家庭医生签约服务;试点推进数字化养老项目,利用物联网和无线传感技术对老人进行24小时实时监测和风险监控。

近日,街道又与上海市儿童医院开展党建联建,组织开展医疗咨询、学术交流、科学育儿、健康指导等活动,力求全面提升街道健康服务水平。

首创垃圾分类“1+3+X”管理新模式。为切实做好垃圾分类工作,街道开创了“1+3+X”管理新模式。物业配合做好撤桶并点后的垃圾清运和环境打扫工作;业委会做好垃圾投放点的监控设备和简易厢房的设施改造;居委会安排好啄木鸟志愿者对居民进行垃圾分类宣传教育和指导检查。同时,“三驾马车”并驾齐驱,多方位多渠道积极参与宣传“垃圾分类新时尚”的理念,将垃圾分类的任务要求贯穿至每一场社区宣传活动中,促使

居民逐步养成自觉分类的良好习惯,建设健康环境的正能量。

首创食品安全“三早”管理新模式。对于食品安全问题必须做到零容忍。长白新村街道辖区现有持证餐饮户数73家,其中大型饭店1家、中型饭店2家、小型饭店37家,食堂33家,另有小型餐饮临时备案5户。为从源头上加强管控,街道早谋划、早部署、早行动,2018年在辖区范围打响“食品无证照综合治理攻坚战”,通过近两年的持续整治,在全区率先实现食品经营“零”无证。

和睦为准,合力构建和睦社区

以加强创新社会治理为重点,着力破解社区治理难题,翻开社区治理新篇章。

党建引领,破解治理突出难题。充分发挥居民区党建的引领作用。抓好居民区干部队伍建设,建立“裘人君名书记工作室”,由“十佳小巷总理”裘人君,区优秀党务工作者汪晓明、李芳等组成工作团队,为社区工作者开展专题培训、工作指导;开展“相约星期二”书记沙龙活动。充分发挥“三驾马车”的联动作用。完善居民区党总支领导下的“三驾马车”运行机制,建立小区治理联席会议机制,搭建自治议事平台,逐步形成多元主体协商解决小区治理事务的架构。充分发挥区域化党建的资源整合作用。依托“环上理”创业街区睦邻党建联盟,整合区域化资源,及时共商共议解决社区治理中的矛盾和问题,为“三驾马车”运行提供“外脑”支持。与上海理工大学各学院深入对接,分年度拟定项目清单、服务清单逐项推进项目落地和问题解决。

启动韵都城小区停车管理改革。停车难一直是韵都城小区的主要矛盾之一,小区车位供不应求,停车矛盾日益凸显。今年4月街道专门成立了协调小组统筹协调,小区居委会、业委会、物业公司动用维修基金加装门禁收费系统,同时,街道建立由自治办、房办、居委会、业委会、物业组成的五方联席工作小组倾听解答业主对车辆识别系统的意见与建议。今年9月1日,韵都城小区正式启用停车收费门禁系统,为韵都城解决小区停车难问题迈开坚实的第一步。

打造“宜居清情楼”品牌自治项目。延吉东路149弄小区建造于1975年,小区设施陈旧,是典型的老旧小区。多年来,小区环境、公共安全、楼道堆物、邻里关系始终是居委会工作的重点难点。居民党总支以创全为契机,着力打造“宜居清情楼”品牌自治项目,通过项目的引导,逐步将小区打造成“楼道无堆物、停车有秩序、层层有管家、户户都参与”的自治宜居小区。今年,延吉东路149弄社区作为创全重点点位,在多次实地模拟测评中均获得了较好的成绩。

美丽为标,努力营造生态美丽家园

通过硬件、软件同向发力、精准对

标、内外兼修,推动社区“美丽家园”建设迈上新的台阶。

改善居住环境,提升“美丽家园”外在颜值。街道积极响应区委、区政府关于“美丽家园”建设的总体要求与部署,对安图新村、美美公寓、松花江路95弄56号等小区美丽家园工程全面推进,小区新增电动自行车智能车棚3个,完成松花江路95弄56号加装电梯1部,老旧住宅电梯修理改造更新3部。在此基础上进一步巩固“无违建社区”建设。

妥善处置申宏公司违建拆除工作。申宏冷藏储运有限公司曾是上海甚至远东地区最大的冷库,公司于2016年整体关闭搬迁。搬迁后,经街道实地走访查看发现,申宏旧址有部分建筑违建。街道多次实地走访、电话联系,建点建档,做到数据明确、点位清楚;制定拆违工作方案,明确职能分工,推进整体拆违工作分期顺利完成。2016年和2017年拆除违章面积1840平方米和5450平方米;2018年拆除2256平方米,剩余部分终于在今年3月中旬拆除成功,标志着为期4年的申宏冷藏储运拆违工作划上了圆满句号。

弘扬志愿者精神,强化“美丽家园”核心内涵。大力开展学礼仪、讲环保、守秩序、讲诚信、传爱心、读经典等系列活动,持续深入开展市民文明行为养成教育。大力加强新“七不”行为规范宣传。持续推进文明社区、文明小区、文明单位、文明校园、文明家庭创建活动。以社区志愿服务中心为平台,依托“3·5学雷锋”、“12·5国际志愿者日”、“长白十佳好人好事”等活动树立典型榜样,鼓励更多的社区居民参与到志愿服务中来。近年来,更是涌现了长白十姐妹、救人保安陈建华、神勇阿姨陆鸿英等身边好人先进典型,推动长白地区精神文明建设水平迈上新台阶。

发挥上海市优秀志愿者的榜样品牌示范作用。长华绿苑的“十姐妹”志愿团队,10多年来,照顾社区患病邻家、关爱小区空巢老人、独居老人、帮助外来媳妇和子女……她们用行动帮助了一个又一个有困难的家庭,用热情投入社区的志愿服务工作中。在她们的带动下,“十姐妹”队伍不断壮大。今年长白舞蹈队更是将“十姐妹”的故事改编成舞蹈《红马甲》,参加市区各类比赛和演出,讲好她们的故事,为长白地区构建和谐社区树立了榜样。

今年是新中国成立70周年,也是杨浦区创建全国文明城区的关键之年。长白新村街道将继续紧紧跟区委、区政府的步伐,把追求不凡作为工作导向,把富于创造作为实践要求,把最高标准、最好水平作为工作标准,为建设“安康和美”的长白努力拼搏,为杨浦三区一基地建设努力拼搏,为杨浦创建全国文明城区努力拼搏!

